1.2.11  Absolutni hodnota Il

Predpoklady:010210

Pedagogick& poznamkaReseni pikladu 1 (zvIast pii kazdé "zngng" zadani) je dobrym
testem toho, jak jsou Zaci schopni dodrzovat ptawdrosku se gnicich
situacich. Zné&nacast z nich totiz ¥ jakémkoli problému pravidla opousti aéna
postupovat nahodile (n#glad ignorovat absolutni hodnotu netislo uvnit).
Cilem pgikladu proto je, aby v takovych situacich naopagtppovali pesreé podle
pravidla. Prvni, co po nich wipack problémi je, aby si napsali, jakésla hledaiji.

DalSi zajimavy posgth
5-9=]4=2
-g=}-1=

Nakreslime si osu s 8macisly a zkusime v obrazku najit 2.

= stejné vysledky, nema i absolutni hodnota z rozgiometricky vyznam?

-1 0 1 2 3 4 5 = obrazyobouisel jsou vzdaleny o 2

Je to rozumné?

Rozdil dvowisel (56— 3 nebo3-5) namiika, o kolik s&isla lisi (jak jsou od sebe daleko),
ale mize vyjit kladny i zaporny (podle toho, zda ¢idéme tSi¢islo od mensiho nebo
opang), zatimco vzdalenost je vzdy kladna.

Absolutni hodnota z rozdilu je vSak vZdy kladn&dgjazdalenost).

Plati to vzdy? Naipklad kdyZ je jedno zisel zaporné?
Zkusimecisla -1 a 3.
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[3-(-1)|=[3+1= 4

()-4=-4=4

obrazi na ose= pravidlo Zejm¢ plati vzdy.

= Opgt jsme ziskali pomoci absolutni hodnoty z rozdidalenost

Vzdalenost obrazi realnych &isela, b na iselné ose je rovnga—b|=|b-4.

Predchozi ¥ta je zobec#ni predchoziho pravidla (absolutni hodnota je vzdaleabsdzu od
0), mizeme totiz psd =|x—0| (konkrétré nagiklad |3 =|3- = 3.

MuzemereSit dalSi typ uloh.
Nac¢iselné ose znazorni viechna redfiséa, pro #z plati|x -3 < 2.
|x-3 <2 = hledamesisla vzdalena od 3 mémez o de.
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PF. 1: Naciselné ose znazorni vSechna redliséa, pro §Z plati:

a)[x-2/=3, b) [x-1>1, c)|x-0,9< 15,
d) [x=(-2)|=1, e)|[x+1< 2, f) [x+2/>-1,
o) [x-+2|<2, h)[1-x < 2.

' a) [x-2/=3 = hledameisla vzdalena od 2 it
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' b) [x=1>1 = hledameisla vzdalena od 1 o vic nez o jedna.

el
-3 -2 -1 0 1 2 3
' €) |x-0,9<1E = hledamesisla vzdalena od 0,5 o 1,5 nebo mén
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d) x=(-2)|=1 = hledameisla vzdalena od -2 o 1 nebo vice.
e —b»
4 -3 -2 -1 0 1 2 3

o) [x+1<2
- Problém: V absolutni hodnétneni rozdikisel = musime ho vyrobit:
' |x+1=|x~(~1)| < 2 = hledamesisla vzdalena od -1 o dva nebo rén
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-3 -2 -1 0 1 2 3

1) |x+2=|x=(-2)|>~1 = Hledamesisla vzdalena od -2 o vic neZ o =4 to jsou viechna
. &isla (nejmensi — nulovou vzdalenostadsla —2 méasislo —2).
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-3 -2 -1 0 1 2 3

Q) ‘x—\/i‘ <2 = hledamesisla vzdalena od/2 mére nez o d.

h)1-x<2

" Problém: V absolutni hodnétje x az druhé v piadi = neni to Zadny problém, protoze
nezélezi na padicisel v rozdilu a je mozné si absolutni hodndeppatll- x| =|x-1< 2=
" hledamesisla vzdalena od 1 o dva nebo één
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Pedagogicka poznamkaCile jednotlivych bod:
a) cast zak ma stale problém s tim, Ze pracuji s absolutnhbtml a pi tom se
objevuji zapornéisla. V takové situaci maji tendenci vyziigouze 5 &islo -1
"zapomenou”
d) predz\ést bodu e)¢ast zak vnitiek upravi n#x—(—z)‘ >|x+ 2, ¢imz ztrati
Sanci naeSeni.
e) prekonani problému se stiam v absolutni hodngtje dobreé ogt pifipomenout,
jak silna zbré se skryva v moznostino si napsat tak, jak pebuji (ale tak, aby
to zistalo stejné)
f) orientace v nezvyklé situaci¢koliv piiklad na prvni pohled népasi nic
noveho, studenti nevi,v jaké vzdalenosti maji nslikirbody, ze kterych bude
feSeni vychazet.rpomindm, Ze poiize navrat k podstato kterou v pikladu
jde.
g) »znormalréni“ odmocnin
h) opét orientace v nezvyklé situaci. Kdo sidaomi, Ze na p@adi v rozdilu uvnit
absolutni hodnétnezélezi? Zkusigkdo vytknout —17?

PF. 2: Do vyrazu|x+3 dosal zax postupk ¢isla{~7;-4;- 3;- 2; 0;}. Na zaklad
vysledka stanov pravidlo, pro kterésla dosazovana zameéni absolutni hodnota
znameénko vyrazu uvrtit
Sestav pedpis pro odstrami této absolutni hodnoty (ekvivalent definice dbso
hodnoty ze z&tku kapitoly).

Cx=-7 = |x+3=|-7+3=|-4=4 =  zmenaznaménka
x=-4 = [x+3=|-4+3=|-1=1 = zmenaznaménka
x=-3 =  |[x+3=|-3+3=|0=C =  bez znény znaménka
X=-2 =  |[x+3=|-2+3=|1=1 =  bez zmény znaménka
x=0 = [x+3=]0+3=|3=3 =  bez znény znaménka
x=1 =  |[x+3=[1+3=|4=14 =  bez zmény znaménka

' = absolutni hodnota &ni znaménko vyrazu uviijtkdyZ zax dosadime mensislo nez —3.

Pavodni definice:
Je-lia=0, pak |aj=a. (s nez&pornyndiisly absolutni hodnota nic n&é)

Je-lia<0, paka =-a. (zapornyneislim absolutni hodnota zmi znaménko na plus)

= Absolutni hodnota siédi znaménkem vyrazu uvihit> zalezi zda jex+3 kladné nebo
zaporne.
= Pro|x+3 plati:



« Je-li x=-3, pak|x+3=x+3. (vyraz x+3 je kladny, nic se ne#ni)
« Je-lix<-3, pak|x+3=~(x+3)=-x-3. (vyraz x+3 je zaporny, absolutni
hodnota mu zgni znameénko)

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je gedehra k ,metogdéleni defingniho oboru®,
tedy ke vS8em postdm (nerovnosti v podilovém tvaru, rovnice, nerovnicekce
s absolutni hodnotou), kdéi peSeni pikladu musime vytviit nékolik riznych
VEtvi.

Shrnuti:  Absolutni hodnota z rozdilu dvaiisel se rovna vzdalenosti jejich obiam
¢iselné ose.



